

## Előfizetési árak.

Helyben házhoz hordva:	
Egész évre . . .	12 frt — kr.
Fél évre . . .	6 frt — kr.
Negyed évre . . .	3 frt — kr.
Egy óra . . .	1 frt 10 kr.
Vidékre postán küldve:	
Egész évre . . .	14 frt — kr.
Fél évre . . .	7 frt — kr.
Negyed évre . . .	3 frt 50 kr.
Egy óra . . .	1 frt 20 kr.
Egyes számok ára . . .	6 kr.

# POZSONY

Politikai, társadalmi és közgazdasági napilap.

Megjelen minden köznapon, délutáni 5 órakor.

## Szerkesztőségi iroda

kiadó hivatal:  
Barát-utca 5. sz., I. emelet.  
Kéziratokat nem küldünk  
vissza s leveleket csak bér-  
mentve fogadunk el.

## Hirdetési díjak:

Négyhasábos petitsor egy-  
szeri beiktatásáért 10 kr.  
A nyílt térben egy petitsor  
ára 25 kr.

## A „POZSONY“-ra

előfizetni lehet a hó bármely napjától kezdve.

## Előfizetési árak:

Helyben:		Vidékre:	
Egész évre 12 frt — kr		Egész évre 14 frt — kr	
Fél " 6 " — "		Fél " 7 " — "	
Negyed " 3 " — "		Negyed " 3 " 50 "	
Egy óra 1 " 10 "		Egy óra 1 " 20 "	

Egyes számok 6 krajcáron a kiadóhivatalban kaphatók.

## A „Pozsony“ kiadóhivatala.

## Rajta, nemesedjete!

Tátravidék nov. 28.

Elvitázhatatlan tény, hogy országunk lakosainak azon osztálya, mely a magyar nemességet képviseli, legyen az szegény, vagy gazdag, jó vagy kedvezőtlen körülmények közt, a hazának leghatalmasabb bástyája volt mindenkoron idegen nemzetiségek inváziója ellen.

Az a szellemi nullának vett „magyar nemes“, az a tétlenséggel jellemzett s a pipázás mesterségénél egyébhez nem értőnek deklarált s ősi jogaira, elődjai hatalmasságára büszkélkedő magyar ember, valahányszor nemzeti létét veszély fenyegeté, ha kockáztatva volt a hírneves ősök szerette drága anyaföld: beh hirtelen talpra termett s nemzeteket rettegtető hatalommal vissza verte az öt eltiporni vágyó elemeket.

Ki tagadhatná, hogy ez így volt évszázadok óta és így van mai napig is?

Különösen Felső-Magyarországban volt azon osztálynak nagy feladata, ahol folyton éber szemekkel kellett örködni s különösen a muszkaszagú intenciók ellenében védekeznie, mely, míg egyrészt véghetetlen bajokat okozott nekik, másrészt kiállította részükre a bizonyítványt, melyet mint rendithetetlen híveit a magyarságnak, mint hű nemzetőreit a

## Tárca.

## Betyár dala.

Koresma volt rég, most is csak az a tanyám;  
Ott születtem duhaj betyár volt apám,  
Ivott apám, én is iszom utána,  
Huzzad cigány a z t a búsat reája.

Búslak én búslantam én örökké  
Búm oly terhes, mint még soha senkié;  
Nagy a fájum, nagy a világ s az árva  
Mindenünnen ki van üzve, kizárva.

Volt szeretóm, ki egyedül szeretett,  
De már az is a világgal megvetett.  
Bár az isten azt az egyet tenné meg,  
Hogy azt a lányt, s a világot verné meg!

Kit szeretnék, ha engem nem szeretnek?!  
Szeretője vagyok én az üvegnek;  
A bor üzi és hajtja el gondomat,  
Poharamnak p a n a s z l o m el sorsomat...

Huzzad cigány azt az árva legénynek:  
„Árva vagyok nincs öröme szívemnek“;  
Úgy huzzad, hogy búmnak végre jót tegyen,  
Hadd szakadjon bújában meg a szívem.

Wülf Géza.

magyarság ősi becsületének, méltán megérdemelték.

S az a Vág-vidéken lakó bocskoros „magyar nemes“, aki ugyan egy szót sem beszél magyarul, de szíve rekeszeiben érzi a hazafiúi lángot, mai nap is szétdarabolni kész a hazafiságában kételkedőket, élet-halálra képes megverekedni az őket netalán pánszlávoknak gyanúsító egyénekkel.

Szóval, rendithetetlen híve a magyarság eszméjének, hű hazafi utolsó leheletéig, ki előtt ősei becsülete a vezérlőcsillag s nem az erkölcsi romlás, az anyagi bukás ingatag posványaira vezető egoizmus, hitvány pártérdek, vagy türes szereplésvágy.

S amily véghetetlen örömmel jegyezzük föl a páratlanul teljesített nemzetörködést, oly szorult szívvel tapasztaljuk mostani erélytelenségét, mondhatom: gyávaságát, egy új ellenséggel szemben.

Nem is ellenséggel! Annak nem vehető. Egy, minden rétegében demoralizált, minden honnan kiebrudalt, kiugrasztott pária-falkával, melynek se Istene, se hazája, se szent eszménye nincsen, s melynek jelszava a krisztalizált önzés, a vérszopó uzsora, az „isten-telen gój“ minden módon való tönkretevése.

A zsidóságot értem.

A Jehovának ezt a „kiválasztott népét“, melyre ismertető jegyül ráütötte a csodabogár infámis jellegét, hogy inficiálót váltát már messziről észrevehesse az elkárhozni nem akaró, s hogy már távolról kikerülje, mint dögvészes területet kikerülni szokás.

A magyarság eddigi harcai harcok voltak a szó szoros értelmében, mert méltó ellenséggel állott szemben mindenha s magyar önérettel verte is vissza, akik nyugalmában háborítani merészelték. S mert hozzá van szokva az önérettel harchoz a nyílt támadáshoz, nem veszi észre a hatalmát aláásó vakondok-sereget, a nemzeti életének évezredes tölgét keresztül-kasul rágó szük alattomos munkáját, mely vihartlított élet-fáját megörlő törekvéssel egyyszerre készült romba dönteni hatalmát, szabadságát, drága véren szerzett, évezredes magyar hazáját.

## Nasi Grácia zsidó nő\*)

A flandriai fővárosban, sok titkos zsidó tartózkodott, Grácia szelleme és műveltsége, valamint jelentékeny vagyona által csakhamar bejuthatott a legelőkelőbb körökbe; mindamellet boldogtalannak érzé magát. Itt is szintúgy, mint Lissabonban el kellett tagadnia őseitől öröklött vallását; keresztény templomot kellett látogatnia, s oly szertartásokban részt vennie, melyek hite iránti szereteténél fogva, lelke mélyéből ellenére voltak. Nem tudta a reá, mint minden ujkeresztényre ráerőszakolt tettét elviselni, és oly lakhely után vágyakozott, hol ne kényszerüljön hitvallását titokban tartani. Folyton sürgeté sógorát Diogót, ki aközben nőül vevé ifjabb nővérét, hogy költözzék vele bárhová, csak hagyják oda a katolikus Flandriát. Diogó hajlandó volt kívánságát teljesíteni; már meg is tétettek az előkészületek az elutazásra, midőn Diogót élte virágában kiragadta a halál övéi köréből. Mi súlyos csapás volt ez Gráciára nézve! Kiváncsorsól most egyelőre szó sem lehetett. Gonddal és agálylyal teljes napok következének be a nemeslelkű asszonyra nézve. Sógora út bizta meg a nagykiterjedésű banküzlet vezetésével, és mivel ezében és becsületességében határtalanul megbízott, — jobban mint saját feleségében — egyetlen, szintén Grácia nevű leánykája fölötti gyámsággal is megbizta végrendeletében; nem könnyű feladat egy asszonyra nézve.

\*) Mutatvány dr. Kayserling M. rabbi kiválóbb zsidó nőkről írott munkájából.

Népem! Ez komolyabb harc, mint amiket eddig láttál. Ez nem nyílt, nem lovasias támadás többé, de alattomos és orv, melynek intézői szántsándékosan kerülnek a nyílt sisak háborúját, de a földalatt bujkáló vakondok és a sötétségben orvul támadó bagoly módjára fenyeget olyan oldalról, amelyről biztosnak hiszed magadat.

Ez a rossz lassan munkál, de biztosan. Nézd művét és elszorul a lelked. Mert meglátod, hogy tenházadban idegen vagy már, mert őseid birtoka e ragadozó-faj tiz karvaly körme közt van, ki tartja azt erősen, biztosan s az ősi termeket, hol egykoron elődeid szívei a haza sorsáról tanakodva, magasztos eszmékért dobogtak, mily profán módon megtölti dobszón összelicitált, igavonó, verejtékes néped nehéz keresményével, hogy profanizálja hagymaszagú leheletével s a végén, hogy — nevet ki téged!

S kik eddig nemzetörködtettek hiven és hazafiúi szívvél, ím itt előttetek az alkalom, hogy félisteni magaslataitokról leereszkedve, belekeveredjete a bűzös, piszkos iszapba, hogy ne csak gúnyátokat és mentéteket, de lelketeket is szennyezze be a bűzös ár, a judaizmus mérges leheletével velőtöket, szívetek minden rekeszét inficiáljátok, — im itt előttetek az alkalom: a zsidó keresztény házasság akadálytörő törvénye, korunk „modern vívmányai“!

Rajta, nemesedjete!

Honatyáitok, kiket megbiztatok, hogy eszettek és szívetek magyar érzelmeit képviseljék ott a haza szívében, csinálják nektek erősen az alkalmat a nemesedéshez. Gondoskodva lesz rólatok nagyon, összeviszsa zagyválhatjátok az ősi magyar vért, nemzhetitek háborítlanul a basztárdivadékot ezredéves Magyarországtok javára, — csak aztán ráismerjete „ebben“ az országban hazátokra!

Hát csak folytasd „modern vívmányaid“ dicső nemzetem!

Azok a nyugvó félistenek, a te dicső őseid, kikre mellkivetve oly büszkén hivatkozol, áruló munkádra meg sem fordúlnak sírjaikban!! —f.

Nemsokára borzasztó vérszéllel vonult össze feje fölött. A kapzsi és folyton pénzülszükségben szenvedő V. Károly császár, ki már rég szemet vetett a Mendez-ház vagyonára, Grácia elhunyt sógora ellen azt a vádat emelte, hogy marannus — titkos zsidó — volt, s így a törvény értelmében egész vagyona a kincstárt illeti; csakhamar le is foglaltatta a bankház vagyonát, és az üzleti könyveket lepecsételtette. Szerencséjére Gráciának öcsescsi tanácsaikkal támogatták őt, és ezek egyikének Migués Joaonak, ki a császár nővérénél Mária hajdani magyar királynénál, s idő szerinti flandriai helytartónőnél kegyben állott, sikerült tetemes pénzáldozatok árán a fenyegető veszélyt elhárítani. Hogy a császár kibékítették, a Mendez ház nagy összeget bocsátott két évi kamatnélküli kölcsönkép rendelkezésére. Midőn a két év leteltével ez összeg visszafiztetett, Gráciát mi sem tarthatá többé vissza Antwerpenben, leányával, és többi nála levő rokonaival együtt Olaszországba, Velencébe költözött. (1549.) Alig utazott el, a császárújól lefoglaltatta valamennyi birtokait, melyek államaiban fekvének, amenynyiben most Gráciát, vagy mikép magát még mindig nevezé: de Luna Beatricet azzal vádolá, hogy a zsidó vallás követője. Grácia újból kényszerülve volt a császári rendeletek végrehajtását tetemes pénzülszükségletek által akadályozni meg.

Az a reménye, hogy Velencében szabadabban érezheti magát, és hogy oly fájdalommal nélkülözött lelki nyugalmát ott fel fogja találni, még mindig nem ment teljesedésbe. A legkellemetlenebb természetű nehézségek gördítettek eléje ezuttal

**A Narodni Noviny**, mely Túróc-Szentmártonban jelenik meg, a nyitrai magyar színház megnyitása alkalmából igen kíméletlen, sőt durva támadást intéz a magyar nemzet ellen. A nyitrai magyar színházat egyenesen *pele n g é r n e k* mondja amelyhez a *t ó t n e m z e t* oda van kötözve, hogy lássa a világ, hogy csak anyagul szolgál másoknak s nyelve kártékony gyom. A magyarosítás a nevezett lap szerint merő ostobaság, pusztá agrém, melylyel a tót népnek nyomorát szaporítják, de kiítani nem fogják. Ilyen fanatikus munka az is, melynek örömeire Nyitra a poharak csengtek. Azt akarják a néppel elhitetni, hogy az ő üdve csak egy „idegen” nyelv megtanulásában van, tehát vessen mindent pokolba, amit apától öröklött. Az egész mű pusztá világcsalás. — Ez alkalommal megemlítjük, hogy a prágai cseh színház megnyitáskor Nagy-Róccáról, Rózsahegyről, Túróc-Sz.-Mártonból sőt a budapesti tót klubból is üdvözlő telegrammok mentek Prágába.

**A képviselőház pénzügyi bizottsága** tegnap A p á t h y István elnökle alatt tartott ülésében tárgyalás alá vette a képviselőház által a polgári házassági törvényjavaslatainak hozzá utasított 27. 65. és 66. §§-ait, az ezekre tett indítványokkal.

A 27. §-ra vonatkozólag a bizottság lényegileg elfogadta I r á n y i módosítását, elhagyásával annak, ami a második fejezet felolvasására és megmagyarozására vonatkozik.

Továbbá az alakszerűsége közé fölvetette a bizottság azt is, hogy a tisztviselő a jelenlevőket megkérdezi tartozik az iránt, hogy nincs-e előttük valami akadály ismerve. A jegyzőkönyv aláírásának a fentartását a bizottság továbbra is ajánlja a háznak. A 65. §. első bekezdését elfogadta azon két megtoldással, hogy

1. a külföldön kötött polgári házasságot a katolikus félre nézve felbonthatatlannak tekintsek mindaddig, míg vallását meg nem változtatja;

2. hogy a „cultus disparitas” az ilyen házasságoknál is bontó akadály legyen, amennyiben nem keresztyének és zsidók közti házasságról van szó.

**A francia kormány népszerűségére** kedvező világot vet az Ain és Herault departementokban történt képviselő választás. Az intranzigens és radikális jelölt megbukott, a monarchista párt pedig jelöltet nem is mert fölléptetni.

**A Journal de St. Petersburg** nagy hévvel támadt a francia „Gaulois” ellen, mely azt híresztelte hogy a cár életét összeesküvők fenyegetik, kik közül többeket el is fogtak volna. A hivatalos újság egészen alaptalanoknak mondja ezen híreket s meg sem foghatja, mikép gondolkodhatik valaki így a mostani cárról, akit alattvalói a bálványozásig szeretnek. (Kivéve azokat, akik nem szeretik. Szerk.)

**Az angol lapok** most folytonosan Egyiptomról cikkeznek. Jellemző amit az „Observer” mond. Szerinte Anglia vagy akarja vagy nem kénytelen az ottani dolgokba beavatkozni s Egyiptomban rendszeres kormányt tartani fön. Ez a cél pedig csak protektorátus szervezése által lehetséges. Ki kell mondanunk világosan. Így szól az „Observer” hogy Egyiptom csak azon hatalom protektorátusa alatt állhat mely Indiának is ura.

épen saját nővére által. Ujra férjhez akart-e Mendez Diogó özvegye menni, vagy albarátok és gonosz tanácsadók által bujtogatott föl, elég az hozzá, hogy fel akart nővére korlátozó gyámnok-sága alól szabadulni, s a reá és gyermekeire eső vagyonnak kiadását követel. A szigorú lelkiismeretességű Grácia ebbe nem egyezhetett belé. Ekkor a nővér, kinek nevét sehonnán sem sikerül megtudnunk, meggondolatlanságában oly lépésre vete-medett, mely az egész családra nézve végzetessé válhatott volna. Jelentést tett ugyanis a velencei hatóságoknál, hogy nővére, Beatrice titkos zsidónő és hogy Törökországba szándékozik kivándorolni, hogy ott nyilvánosan is zsidónak vallhassa magát; ő azonban leányával együtt Velencében és keresztyének akar megmaradni és azért kéri, hogy a velencei hatóság őt nevezze ki gyermeke gyámjává és segítsen neki, hogy nővére kezei közt levő vagyonához hozzájuthasson. A signora nem késett az ügyet megvizsgálni és hasznára fordítani; egyelőre lefoglaltatá a Mendez-család vagyonát és megakadályozandó Grácia távozását Velencéből, őrizet alá helyezteté őt. A lelkiismeretlen nővér boszúvágya nem ismert határt; küldöttet indított Franciaországba, hogy ott is lefoglaltassa a Mendez-ház birtokait és e megbízást a zsidók egy megtámadott ellenének és rágalmozójának adta. Ez, nem elégedvén meg az utiköltséggel, mit a nővértől kapott, buzgalomban még tovább ment, mint az maga is akarta volna: feladta ugyanis a két nővért és azok leányait mint titkos zsidónőket, minék következtében II. Henrik király, ki szintén adósa

**Vilmos császár** a porosz képviselőház elnökségét fogadva egy nyilatkozott, hogy a béke ez idő szerént teljesen biztosítva van s Németország viszonya Oroszországhoz szintén a legszerencsésebbé alakult. Ezzel azonban nem igen fér össze. Schorlemer képviselőnek nyilatkozata a parlamentben, aki határozottan azt mondta, hogy Poroszország katolikusai minden felől csak fenyegető föllegeket látnak. Ezen beszédet a múlt hétfőn Wagner képviselő éles bírálat alá vette s meglehetősen viharos jelenetet idézett elő a parlamentben.

### Az új adó.

Budapest, nov. 28.

Végre a szabadelvű, igazabban szólva mameluk-párt lelkiismerete is kezd ébredezni. Az utolsó ülészak járja, hát kell már egyszer igazat is szólni, „hazabeszélni” hogy a párt a választó kerületekben megingott hitelet némiképp támogassa.

Ennek tulajdonítható az a zajos vita, mely tegnap a szabadelvű körben az új 3 milliós adó miatt kitört. Szontagh Pál a képviselőház alelnöke indította meg a vitát annak kijelentésével, hogy ő fölötte aggódik azon hatás miatt, melyet az új adó okvetetlenül előidéz, minthogy vele ismét az egyenes adó emelkedik, amitől pedig ő határozottan iszonyodik. A pénzügyminiszternek, úgymond, épen olyan erkölcsi bátorságot kellett volna mutatni, mint amilyennel elődje rendelkezett s hatalmi szóval akadályozni meg minden újabb beruházást. Azok a kedvezmények, melyekről a törvényjavaslat némely pontjai szólnak egészen illozóriusak s legfőlegb premiumul szolgálnak azoknak, akik kártya meg vadászat által eladósodtak. De hát azért ő a kormányt nem akarja megtámadni s iránta bizalommal viselkedik.

Szapáry gróf egyetlen mentsége erre az volt, hogy hiszen a földbirtok csak 5 percentnyit kap az új teherből, holott más adók 11—17 százalékkal nagyobbodnak; de hát a kiadásokban nagyobb gazdálkodás már nem alkalmazható, új költsönökhöz meg szintén nem lehet örökké folyamodni; ő hát nem is képzeli, hogy az egyensúly helyreállítását milyen más úton kellene megkísérteni. — Móríc Pál azzal a szellemes érvvel sietett a pénzügyminiszter támogatására, hogy a nemzet hozzon áldozatot, mert Szapáry gróf igen nehéz viszonyok közt vette át a pénzügyi tárcát. — Láng Lajosnak csak az a kifogása van, hogy a törvény a terhet nem egyenlően osztja föl s a kis birtokot nagyon sújtja.

Tiszta iparkodott Szontag támadásainak élet elvenni. Védelmezé a kormányt azon vád ellen, mintha erkölcsi bátorsága nem volna. Ő nem lát a politikai világ egén fekete föllegeket, de ha volnának is, azoknak mennyköveitől az a 3 millió meg nem menti a nemzetet, hanem az államhitelet megszilárdítását nagyon előmozdítja. Ő nem fél attól,

volt a Mendez-háznak, feloldozottnak tekinté magát fizetési kötelezettsége alól és a háznak Frankonban fekvő birtokait elkoboztatta.

Grácia unokaöccsei ezalatt nem maradtak tétlenül; különösen a vállalkozó szellemű Miquez Joao követett el minden lehetőt; fölhasznált minden módot hogy rokonukat kiszabadítsák és vagyonát megmentsék. Az akkoron mindenható Szolimán szultánhoz fordultak közbenjárás végett, előterjeszték neki, hogy egy özvegy nagy mennyiségű kincseket akar a török állam számára vinni, de a velencei köztársaság által megakadályoztatik szándéka kivitelében. Hamon Mózes is, ki a szultánhoz, mint annak magánorvosa igen közel állott és ez által bármely más hitsorsosánál többre becsültetett, sikerült megnyerniök és ezt annál könnyebben, mert Hamon azzal a reménnyel kecsegteté magát, hogy Grácia gazdag örökösője az ő fiának fogja nyújtani kezét. Hogy mik lehettek a szultán és orvosa indító okai nem tartozik ide, elég annyit, hogy rögtön egy csauz (török állami követ) indítottatott Velencébe, azon igen kimért parancsral a signoriához, hogy a fogoly marannus nőnek és kísérlőjének vagyonával együtt szabad utazás engedtesék Törökországba. E török közbelépés fölötte kellemetlen volt egy velencei köztársaságra, mint a francia udvarra nézve; Grácia így akaratlanul is hozzájárult az ujjbkkori történelem egyik legnagyobb eseményének előidézéséhez: oka lön egy, a porta és Velence között kitört háborúnak.

Daczára Szolimán erélyes fellépésének, az alkudozások két évig is elhúzódtak. Ezalatt a fog-

hogy az új adó valami igen izgató hatással legyen a nemzetre.

A jó mamelukok hangulata egyáltalában olyan volt, hogy a javaslat sorsa legalább is nagyon kétesnek mondható. Ma a vitát tovább folytatják. T.

## Országgyűlés.

### A képviselőház ülése november 28-án.

Napirenden van: a keresztyének és zsidók közötti házasság.

A 67. 68. szakaszokat az igazságügyi bizottsághoz utasították; a 69. és 70-ke pedig észrevétel nélkül elfogadták.

A 71. így szól:

Azon szolgabíró vagy polgármester, aki a házasság feleket a 26. és 27. §§-ban, valamint a 63. §-ban foglalt tilalom ellenére összeadja, vagy aki a házasságok összeadásánál a jelen törvények- és a kiadott rendeleteknek meg nem felelőleg jár el, vagy a házassági anyakönyveket hiányosan vezet, amennyiben cselekvése vagy mulasztása súlyosabban be nem számítandó, a főispán, illetőleg a fővárosban a főpolgármester által a törvényhatósági betegápolási alap javára 300 frtig terjedhető pénzbírságban marasztalendő.

Ezen pénzbírság közigazgatási úton hajtandó be.

A főispán, illetőleg a főpolgármester határozata ellen az érdekeltek 15 nap alatt a belügyminiszterhez folyamodhatnak.

Lükő Géza. Akinek még kétsége volt, a tárgyalás folyamán meggyőződhetett, hogy az általános kötelező polgári házasságot könnyebben lehetett volna törvényerőre emelni. Már a tárgyalás alatt szokatlan meglepetéseknek voltunk tanúi. Ugy az általános vitánál, mint tegnap a 37. §. tárgyalásánál I r á n y i képviselőtársam javaslatát fogadtuk el s azon eseménynek voltunk tanúi hogy az igazságügyminiszter nagy beszédet tartott ugyan a 37. szakasz szerkezetének elfogadása mellett, de midőn szavazásra került a dolog, nem az igazságügyminiszter ékes szólásának lett sikere, hanem I r á n y i képviselőtársam módosítványát fogadtuk el, úgy hogy abban, aki a házon kívül van, kétség támadhatott aziránt, hogy P a u l e r Tivadar-e az igazságügyminiszter, vagy pedig I r á n y i Dániel képviselőtársam. A 71. §. is oly dolgot foglal magában, ami előttem megfoghatatlan.

Nagy tisztelettel viselkedem ugyan az igazságügyi bizottság iránt, de azt kell föltennem, hogy ezt a szakaszt nem méltatták kellő figyelemre, sőt a belügyminiszter úr figyelme sem terjedett ki azon rendelkezésre, melyet ezen §. magában foglal. Tudjuk, hogy a főispánnak eddig is rettenetes hatalom volt adva a kezébe; fölfüggesztette a tisztviselőket, uralta kizárólag a kijelölt bizottságot, stb. nem akarom részletezni hatalomkörét; de eddig föl-tétlen bírói hatalomkörét nem adtuk a főispánnak. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbalon.) És ime, mit mond ezen szakasz! Ebben az van mondva, hogy ha a szolgabíró vét valamely szabály ellen a törvény teljesítése körül, akkor őt a főispán annélkül, hogy fölebbvitelről, vagy bárminemű jogorvoslatról szó lenne, háromszáz forintnyi bírsággal büntetheti. Ez basáskodás, ez török eljárás. (Ugy van! a szélsőbalon.) Amint említettem, fölebbvitelről, orvos-lásról említés sincs, s tisztán csak az van mondva, hogy a főispán bíraskodik; ennél fogva én azon szakavat a szakaszból kihagyatni kérem, melyek azt

ságból kiszabadult Grácia 1850-ben Ferrarába költözött át, hol a türelmes d'Este Ercole hercegnél védelemre talált, és ekkor már nyilvánosan is áttért a zsidó hitre. Miután nővérel, ki később követte őt Ferrarába és ennek leányával, az ifju szép Gráciával — ki unokatestvéréhez, Nasi Samuelhez ment volt nőül — kibékült, végre kivitte rég föltett tervét, és Konstantinápolyba költözött.

Mily benső szeretettel ragaszkodott Grácia hitsorsosaihoz, és mily buzgalommal fáradozott ügyük és védelmük javára, akkor bizonyítá be, midőn a zsidók sz. egyházi birodalomban és néhány olasz hercegségben üldözöttek. A fanatikus IV. Pál pápa hirtelen befogatta és bebörtönöztette mindazon portugalli szökevényeket, kik Anconában, e virágzó kereskedelmi városban találtak volt mendedket, és közülök sokat — köztük egy donna Majora nevű agnőt — 1556. május havában nyilvánosan megégettették; azok kik szökés által megmenekedhettek a tüzhálaltól, Pezaróban, a kapzsi urbinói herceg védelme alatt telepedtek le. E pápai erőszakoskodások ellen Grácia vejlével egyetértve egyrészlől a szultánnál keresett oltalmat, ki csakugyan egy sajátkezűleg írott fenyegető levelet küldött a zsidók érdekében a pápához, másrészt pedig azon iparkodott, hogy a kegyetlen Pál pápán boszút állhasson; ez okból rabbinusa által átok alá tetteté mindazokat, kik továbbra is fentartanak üzleti összeköttetéseiket Anconával.

mondják, hogy „a főispán illetőleg a fővárosban a főpolgármester által” s helyettök a következőket kérem tétetni: „az 1868. VI. t. c.-ben szervezett fegyelmi eljárás utján törvényhatósági... stb.” a többi marad. (Helyeslés a szélsőbalon.)

**Teleszky István:** T. ház! Nem tudom, hogy a tegnapi felszólalások támasztottak-e kételyt az iránt, hogy **Pauler Tivadar** úr-e az igazságügyminiszter, vagy **Irányi Dániel**, de azt határozottan állítom, hogy a legközelebbi felszólalásból senki sem következtetné azt, hogy **Lükő Géza** az igazságügyminiszter. (Derűtség a jobboldalon.)

**Lükő Géza:** Nem is ambiálom, mint **Teleszky!**

**Teleszky István:**... mert míg egyfelől oly könnyedén vádolja a képviselő ur az igazságügyi bizottságot, hogy nem fontolta meg a szakaszt, addig másfelől az ünök ki, hogy t. képviselőtársam nem is olvasta végig az egész szakaszt, és mégis oly helytelen színben kívánja feltüntetni annak intézkedését. Ugyanis nyomtatékosan és ismételve hangsúlyozta, hogy a főispán basáskodik fölébbvitel nélkül, holott épen benne van az, hogy a főispán határozatát 15 nap alatt a belügyminiszterhez föllebbezni lehet. (Derűtség.) Ez tehát fölébbviteli fórum, s ezt a képviselő úr figyelmébe ajánlom.

De különben is itt, t. ház, más fórumot, bírói fórumot fölállítani nem lenne kívánatos. Más közigazgatási fórumot, mint a főispánét, azért nem lehet itt felállítani, mert az összeadás törvényhatósági joggal felruházott városokban a polgármester hatáskörébe tartozik; törvényhatósági joggal felruházott városokban pedig a polgármester egyenjogú állást foglal el az alispánnal, már pedig visszás dolog lenne az, hogy a büntetést ugyanazon egyénre bizzuk, aki a vétséget elkövette. Ez az ugynevezett „Ordnungs-Strafe” rendbüntetés, pénzbüntetés, és az, ami e pontban van, ennek megfelelő.

De még az sincs a törvényjavaslatban, hogy kihallgatás nélkül ítélt, hanem a 72. §. értelmében kiadandó utasítás szerint ítélni fog első sorban a főispán, és fölébbviteli fórumként ítélni fog a belügyminiszter. Azt gondolom, hogy ez elég megnyugtatót ad, és ezért kérem a t. házat, méltóztassék a szakaszt megtartani.

**Irányi Dániel:** Abban **Lükő Géza** t. képviselőtársamnak igaza van, hogy a főispán eddig ily joggal fölruházva nem volt, és ez szerintem nemcsak szokatlan, de meggyőződésem szerint, eddigi elveinket tekintve, alkotmányellenes.

A főispán főfelügyeletet gyakorol a megyei közigazgatás felett, annak minden tisztviselője felett; de valamint tegnap is említve volt, maga nem adminisztrál, nem büntet. Eddig nincs törvényekben egyetlen eset sem arra, hogy a főispán e joggal volt volna fölruházva. Ennélfogva, miután t. barátom azt indítványozta, hogy az eddigi gyakorlat maradjon meg t. i. hogy azon tisztviselőt, ki ezen szabály ellen vét, rendes fegyelmi eljárás alá vessék. — indítványát pártolom. (Helyeslés.)

**Literátyi Ödön** előadó: T. ház! A bizottság alkotmányellenes eljárást követni egyáltalán nem akart, távol állott ez tőle. Szemei előtt csak az ügyek egyszerűsítése lebegett, tekintve különösen azt, hogy a fennforgó esetekben nincs bonyodalmis vizsgálatokra szükség, mert az illető törvényhatósági tisztviselő eljárása azonnal megbirálható. Ami azt illeti, hogy helyes volt-e, törvénybe ütköző volt-e, vagy nem, itt a bizottság célszerűségi szempontokból kívánatosnak tartotta, hogy ezen egyébként nem lényegtelen ügyekben gyors intézkedés történjen, és kikerülve legyen azon bonyodalmis eljárás, mely a fegyelmi eljárásnak a közigazgatási bizottság előtt megindításából következnék. Tehát nem alkotmányesértést kívánt elkövetni, de az ügyek célszerűbb, rövidebb elintézését kívánta elérni. Igaz, hogy a főispánok ilyen jogkörrel nálunk eddig nem bírnak, de a főispánok jogkörét a törvényhozás mindenkor esetrelétre megállapíthatja, kiterjesztheti. Itt tehát csak egy célszerű intézkedésről van szó, mert kétségtelen, hogy sokkal egyszerűbben fogja-e kérdést a főispán elintézhetni, aki tudomással bír az elkövetett rendtelenségről, mintha hosszadalmas fegyelmi eljárást indítanak meg.

Egyébiránt részemről nem mint az igazságügyi bizottság előadója, hanem saját személyemben kijelentem, hogy azon indítványt, mely a közigazgatási bizottság eljárását kívánja e rendellenességekkel szemben fölállítani, nem látom inkorrektnek és a magam részéről hozzájárulok. (Helyeslés.)

**Pauler Tivadar igazságügyminiszter:** T. ház! Minthogy senkinek sem volt szándékában olyasmit állapítani meg, amit nálunk talán bizonyos szempontoknál fogva valami rendkívül szokatlannak tartanának, hanem mivel ez egyszerű rendbüntetés, azt óhajtam, hogy az eljárás minél gyorsabban megtörténjen, azért vétett fel ez intézkedés. Minthogy azonban kifogások tétettek és az illetőnek fegyelmi uton való megbüntethetőségét senki kétségbe nem vonja, én nem ellenzem az indítványt. (Elnök helyeslés.)

**Csanády Sándor:** A kérdéshez kívánok szólni. Ha már elfogadjuk a **Lükő Géza** t. képviselőtársam által beadott indítványt, akkor az utolsó bekezdésnek magától el kellene maradni, mert aszerint a belügyminiszter bíraskodnék a kérdésben.

**Elnök** megjegyzi, hogy ez az utolsó bekezdésnél említendő föl.

A ház elfogadja **Lükő Géza** módosítványát.

**Győry Elek:** T. ház! Én úgy értem a határozatot, hogy az csak ezen szakasznak első bekezdésére vonatkozik, mert különben olyan határozat létesülne, hogy ellenmondás volna magában a szakaszban. Ha egyszer rendes fegyelmi eljárást állapítunk meg, hogy a mulasztó szolgabíró bírságban legyen elmarasztalva, s a fegyelmi eljárás által megszabott ily bírság közigazgatási uton hajtandó be, akkor a föllebbezésre nézve a fegyelmi eljárásról szóló törvényben van provízió.

Ennélfogva indítványozom, hogy a szakasz utolsó bekezdése hagyjuk ki. Indítványom szövege a következő:

„A 71. §. utolsó bekezdése maradjon ki.”

**Literátyi Ödön** előadó: Amennyiben az indítvány a szakasz utolsó alinea-jára vonatkozik, ahhoz hozzájárulok. De a szakasznak azon intézkedését, hogy a pénzbírság közigazgatási uton hajtandó be, fenntartandónak vélem és kérem a t. házat, hogy csakis a szakasz utolsó bekezdésének kihagyása iránt méltóztassék határozni.

A ház az utolsó bekezdést kihagyta.

A 72-ik szakaszt észrevétel nélkül elfogadták. A 73-ik szakaszban a végrehajtási záradék van.

**Literátyi Ödön** előadó: Minthogy a kormánynek a törvény életbeléptetése előtt több rendbeli intézkedéseket szükséges tenni, hogy annak rendelkezései megvalósíthatók legyenek, e törvény a törvények hatályba lépésének törvényszerűleg meghatározott ideje alatt életbe léptethető nem lesz, ezért szükségesnek tartom, hogy a törvény életbeléptetésére egy későbbi határidőt állapítsunk meg. Ennek következtében bátor vagyok a t. képviselőháznak ajánlani, hogy a törvény életbeléptetésének ideje 1884. évi március 1-je legyen. Indítványomhoz képest a szakasz következőképp hangzanék: „79. §. A jelen törvény 1884. évi március 1-jén lép életbe és végrehajtásával a bel- és igazságügyminiszterek bizatnak meg.”

A módosítványt elfogadták.

A napirend.

**Elnök:** E szerint a törvényjavaslat a ház tanácskozásain keresztül ment, kivéve a 27. 65. 67. 68. §-okat, mint amelyeket a ház a bizottsághoz visszautasított. Azt hiszem, t. ház, hogy a bizottság ezen visszautasított szakaszokra nézve holnap reggelre elkészül előterjesztésével. Ha ma elkészülne intézkedéseket tennék, hogy jelentését rögtön kinyomják és holnap reggel szétosztassák. De mindenestre célszerűnek vélném, ha holnap ülést tartanánk a törvényjavaslat eme visszamaradt §-ainak tárgyalása végett, hogy ha a bizottságnak valami nagyon lényeges módosításai nem volnának, jelentését mindjárt felvegyük. (Helyeslés.)

Ugy látom, a t. ház méltóztatik beleegyezni abba, hogy ezen törvényjavaslat visszamaradt szakaszainak tárgyalása céljából holnap délelőtt 11 órára tüzzük ki az ülést. (Helyeslés.)

**Tisza Kálmán miniszterelnök:** T. ház! Tökéletesen hozzájárulok ahhoz, amit a t. elnök ur indítványozott. De arra vagyok bátor a t. ház figyelmét felhívni, hogy az adókra vonatkozó törvényjavaslat föltételeken holnapra volt napirendre tűzve. Nem azt akarom kérni, hogy a holnapi ülésen vegyünk már tárgyalás alá, de tekintve azt, hogy ma rövid ülés volt, s előre láthatólag holnap sem lesz hosszú ülés, méltóztassék a t. ház belenyugodni abba, hogy a javaslatot péntekre tüzzük ki napirendre. (Helyeslés.)

**Elnök:** Ezen esetben célszerű lenne az adókról szóló törvényjavaslatot most mindjárt a pénteki ülés napirendjére kitűzni. (Helyeslés.) Ha méltóztatik ezt elfogadni, akkor határozatképpen kimondom.

Az ülést bezárom.

Az ülés végződik d. e. 11 óra 5 perckor.

## A katolikus polgárközség nov. 18-ki gyűléséből.

A nov. 18-diki katol. polgárgyűlés, mely katol. polgárközséggé alakult, az alulírott végrehajtó bizottságot küldötte ki azon lépések megtételére, melyek ezen megalakulás következtében szükségessé váltak. A bizottság az öt megtisztelő megbízásnak megfelelőleg fölterjesztette a magas belügyminiszteriumhoz az alapszabályokat s ő főmagasságához a bibornok primás úrhoz elküldötte hódoló föliratát.

Midőn így a bizottság azon kérdés eldöntését, hogy a katol. polgárközség jogosult-e a katol. polgárpolda alapszabályainak változtatását kívánni s foganatosítani, a magas kormányra bizza, nem érzi magát arra hivatva, hogy — mint az ellenkező oldalon történik — személyes kérdésekbe boosátkozzék, személyiségeket az ügy fölé emeljen s az által csak még nagyobbá tegye azt a visszavonást, melyet nem a katol. polgárközség hozott létre.

Ellenkezőleg a végrehajtó bizottság annak ta-

nusítására, hogy neki egyedül a munkás ember-szeretet művének előmozdítása fekszik szívében **Pozsony** katolikus polgárai között, legutóbbi gyűlése alkalmával elhatározta, hogy azon esetben, ha a magas kormány a nov. 18-diki gyűlés törekvését nem helyeselné s az alapszabályokat meg nem erősítené, ezzel az elhatározással is megelégszik s a béke kedvéért az ügy további föllebbezésétől eláll.

A végrehajtó bizottság ugyanis ez esetben a katol. polgárpolda ügyeibe való beavatkozásról egészen lemondva, egy általános katol. polgárpolda és segélyező egyesület alakításához fog, mely ha csak lehet **Pozsony** összes katol. polgárait magába zárva, arra törekedik, hogy **Pozsony** szűkölködő polgárainak nagyobb mértékben nyujtsa támogatást, mint azt a mostani szervezetében a kat. polgárpolda teheti.

Igaz, hogy ez úton nem lehet oly gyorsan oly nagy eredményeket fölmutatni, amilyenek a katol. polgárpolda szélesebb keretű szervezése által elérhető volnának; hanem ez által bebizonyítjuk azt, hogy mi célul csak a munkás keresztyén ember-szeretet előmozdítását tűztük ki s épen nincs az szándékunkban, hogy egyenetlenséget szítsunk és tartsunk főn polgártársaink között.

A végrehajtó bizottság.

**December hóra** új előfizetést nyitunk s egyszersmind hátralékos t. olvasóinkat kérjük az előfizetési pénz haladéktalan bekitűlésére.

A kiadóhivatal.

## Vegyesek.

— **A hiv. lapból.** A közmunka- és közlekedésügyi miniszter, **Lóskay Miklós** főmérnököt, középítészeti felügyelővé; **Augustin Jenő**, **Tervey Imre** és **Szinye-Merzse József** fogalmazó-segédeket miniszteri fogalmazókká; végre **Papp Árpád** gyakornokot fogalmazó-segédde nevezte ki. — A fumei tengerészeti hatóság, a kereskedelmi tengerészethez: **Bolmarich Gáspár** Chersóból, **Giurovich Ágoston** Prevesából, **Hubert Róbert** Fiuméből, **Zeleny Jánost** Triesztből hajókapitányokká; **Hreglich Mihály** Domonkost **Lussinpiccolóból**, **Starcich Marc Antoniot** **Lussinpiccolóból** pedig hajóhadnagyokká nevezte ki.

— **Frigyes főherceg és Izabella főhercegnő** **Herberstein** gróf vezérőrnagy főudvarmester ur és **Kaiserstein** bárónőly főudvarmesternő kíséretében tegnap három napra Bécsbe utaztak.

— **Pozsony szab. kir. város törvényhatósági bizottsága** folyó évi december 3-dik napján délutáni 3 órakor rendes, havi közgyűlést tart.

— **A Toldy-kör által rendezendő** dec. 12-diki, műkedvelő előadás, mint örömmel jelenhetjük, a szó szoros értelmében lázas érdekeltséget keltett városunk lakosságának összes, művelt köreiből. A páholyok már kétszeresen is le vannak foglalva, a kórszékekből alig van néhány szabadon, úgy hogy mi nagyon helyén látnók, ha a buzdó rendező bizottság az előadás ismétlésére szintén megtenné már most az előleges intézkedéseket, hogy a ritka műélvezetben mindazok részesülhessenek, akik az első előadásból elmaradni kénytelenek. — Ez alkalommal figyelmeztetjük a t. közönséget, hogy akik az első előadásra már jelentkeztek, december 1-jén és 2-án, délutáni 2 és 4 óra között sziveskedjenek jegyeiket a rendező bizottság elnökétől, dr. **Hódy Elek** ezredorvos úrtól annak lakásáról (Főter, Palugyay-ház) elvitetni. Jegyek ára: földszinti és I. em. páholy 10 frt, II. em. páholy 7 frt; kórszék 2 frt, zártszék 1 frt 50 kr. A még megmaradt jegyek az előadás napján a színházi pénztárnál lesznek kaphatók.

— **Kinevezés.** **Polgár József** nyírai törv. jegyzőt a miavai járásbíróshoz albiróvá nevezték ki.

— **Pálffy Gabriella** grófnő, az Örsébet-egylet elnöke egy másfél éves árva leánygyermekesekét vett pártfogásába. Köszönetet mondunk a nemes hölgynek emberbaráti jóságáért.

— **A Toldy-körben** december 2-án vagyis jövő vasárnap, délutáni öt órákor dr. **Rentmeister Antal** kir. akadémiai jogtanár

úr fölvételeit „A római nemzet némely családjogi intézményeiről, különösen a császároknak a nőteleknek és házasságkerülők ellen hozott törvényeiről“ folytatni fogja. Vendégek is hivatalosak.

— **Tilgner bécsi szobrász**, városunk szülötte, a pozsonyi múkiállítás sorsolásának gyarapítására odaajándékozta a királyi pár remek mellezobrát is. A becses ajándék szintén egyik nyereségtárgya lesz a sorsolásnak s Drottleff könyvkereskedésében megtekinthető. Minthogy a sorsolás már a jövő december 3-dikán lesz, figyelmeteljük a t. közönséget hogy sorsjegyek 25 krajcárjával még mindig kaphatók.

— **Az innsbrucki egyetem volt magán tanárát** dr. Neminar Edét Bécsben a rendőrség elfogta. Azon vád van ellene emelve, hogy hivatalos hatalmával visszaélt. Neminar előkelő, tescheni család fia s a tudományos működés mellett nagyon értett a pénzszerzéshez. Különböző vasuti s másnemű koncessiókat szerzett s azokat jó áron el tudta adni. — Elfoglaltsága miatt egyetemi előadásokat nem tudván tartani, a magántanárságról lemondott s mintegy négy év óta tartózkodott Bécsben. Sokat forgolódott arisztokrata körökben; az a hír terjedt róla, hogy egy igen kiváló lengyel főpap természetes gyermeke s Neminar elfogadta ezt a föltevést és sokat érintkezett előkelő lengyelekkel. A Kaminsky-ügybe is be volt keveredve. Már a nyáron volt valami baja, mert lakását azóta eltitkolta s a rendőrség csak most tudta meg, hogy hol lakik. Igen elegáns, 31 éves ember.

— **Kreillisheim tanár ügyében**, akit a város először egyszerűen, azután pedig kegypenzféle végkielégítéssel akart elbocsátani, a közoktatási miniszter a városhatósághoz intézett kibocsátványával azt rendelte el, hogy mivel a nevezett tanárnak a nyugdíjazási szabályok értelmében a nyugdíjra alapos igénye van, a szabályzat 19. § a értelmében legutóbbi fizetésének 8/12-ed részével nyugdíjazandó.

— **Vigyázzunk!** A főkapitányságot értesíté a belügyminiszter, hogy legközelebb Bécs felől Belgrádba 70,000 kiló puskaport szállítanak; felét Dogendorfól már meg is indították s legközelebb városunk mellett uszik le a Dunán.

— **A pozsonyi ügyvédi kamara** közhírré teszi, hogy Csiba Ferenc pozsonyi ügyvéd lakhelyét Dunaszerdahelyre tette át.

— **Katonai felülvizsgálat.** Szombaton lesz a megyeházánál az idej, utolsó, rendes, katonai felülvizsgálat.

— **A tiszaezlári gyilkosság ügye** a kir. itélő táblánál december 17-én kerül tárgyalás alá. A büntető tanács elnöke Vajkay, előadó Széll

híró lesz. A tárgyalás előreláthatólag 8—10 napig eltart.

— **Methodius**, szláv apostol ünnepén a csehek nagy zarándoklást rendeznek a morvaországi Welhrad nevű helységbe a wischehradi prépost, Stule vezérlete alatt. Ez még az 1881-diki római zarándoklásnál is nagyobb szerű lesz.

— **A csoda-rabbik** végre oly nagy csordákban kezdtek Gácsországból meg Bukovinából hozzánk özölni, hogy még a sakterpártoló Tisza-kormány is megsokalta. Körendeletet bocsátott ki, hogy a hatóságok ezt a beözönlést akadályoztassák meg, akik pedig ezen kaftános szentekből már itt ragadtak volna, azokat toloncoltassák haza.

— **Új könyv.** „Gróf Széchenyi István naplója“ címmel a magyar akadémia megbízásából állított össze Zichy Antal egy vaskos kötetet, mely 670 oldalra terjed. A munka ára 4 ft.

— **Udel-négyes.** Neudolt énektanár búcsúhangversenye az Udel-négyes, továbbá Szebenliszt Ilka kisasszony és Strehlen Antal közreműködése mellett a jövő vasárnap megy végbe. Jegyek Stampfel K. könyvkereskedésében kaphatók.

— **A bérkocsisok veszekedésének** meggátlása végett a főkapitányság azt a rendeletet bocsátotta ki, hogy a vasuti vonatokhoz kirendelt 4 kétlovas és 4 egylovas bérkocsi szám szerint legyen fölállítva, úgy hogy a legkisebb számú legyen első. Ha valamelyik használatlanul marad, a következő vonatnál az lesz az első.

— **Az elzsidósodás újabb jele.** A fő-fősakterlap, a „Pester Lloyd“ hírdetése között „Ein Aristokrat“ is fordul elő, akinek vagyona nincs és gazdag menyasszonyt keres. Ilyenek veszik hasznát a zsidó-keresztény házasságnak. Örvendj Árpád népe!

— **Öngyilkosság.** Pannak József gyalogos a helyőrségi kórházban agyonlötötte magát. Az őrszobában volt fogolyképen s egy alkalmas percben az egyik őr fegyverét kapta föl s azzal hajtotta végre az öngyilkosságot. Tették oka az volt, hogy büntetéstől félt.

— **Amerikai humbug.** A legújabb hír Amerikából az, hogy egy ültetvényes komlóval és árpa malátával táplálta tehénét s íme az, kevés idő múlva tej helyett valóságos habzó friss eőrt adott, amely teljesen megfelel minden várákozásnak, melyet a jó sörhöz kötünk. Ezzel a sörgyártásnak egészen új módja lép előtérbe. „Eddig van. Mihaszna toldanám foldanám, akinek esze van, ezt se hiszi talán.“

— **A Zarzeczy gyufagyár** Budapesten tegnap

esti káromnegyed 8 órakor kigyuladt. Az I., III. és IV. számú fővárosi tűzörsegek Kempelen Béla főparancsnok vezénylete mellett azonnal kivonultak a tűzhöz Ujpestre, hol már a gyári főépület tetőzetét teljes lángban találták. A tető le is égett egészen, de be nem égett sehols a melléképület sem gyulladt ki. A robbanásokról elterjedt hírek minden alapot nélkülöznek. A tűz eloltásában a Grünwald-féle gyári tűzoltóság is működésben állott. Esti 10 órára a tűz nagy erőfeszítés után teljesen el volt seigetelve.

## Legújabb.

Pozsony, nov. 29.

**A szabadelvű kör** tegnapi értekezletén bevégezte az új adó fölötti vitát s az arra vonatkozó törvényjavaslatot az általános tárgyalás alapjául elfogadta.

Ellenben a mérsékelt ellenzék valamint a függetlenségi párt is latározottan elvetette a javaslatot.

**Belgrádból** írják, hogy bécsi szerb követté Garaschanin, a volt belügyminiszter van kinevezve.

**Clemenceau** azt a megbízást kapta a szélső baltól, hogy kérdezze meg a miniszteriumtól, van-e „casus belli“ emlegetve a khinai memorandumban? Clemenceau elment Ferry-hez, aki épen hivatalos elfogadásokat adott, de ez azt mondá, hogy csak interpellációra felel. Ez a radikálisokat nagy mozgalomba hozta. Holnap vagy legközelebb szombaton interpellálnak.

— **Színház.** Ma, nov. 29-én. Home G. és Fe y kisasszony mutatványai után bérletszünetben: „DIE VERSUCHERIN.“ Vigjáték 1 fölvonásban.

## A „Pozsony“ táviratai.

**London**, nov. 29. Khartumból jelentik 27-éről hogy a helyzet változatlan. A konzulok a várost elhagyják.

**A német követségi palota** ellen intézett merénylet következtében tegnap egy franciát fogtak el, de nevét nem tudják.

**Róma**, nov. 29. Az „Opinione“ szerint madridi olasz követté Blanc báró van kizemelve.

**Ráth Ferenc,**  
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

# K I S H I R D E T Ő .

E rovatban közölt hirdetések után minden szóért 2 krajcár fizetendő.

### Egy fiatal kisasszony,

ki németül és magyarul beszél, a háztartás vezetését érti és az összes kézimunkákban jártas, jól zongorásik, alkalmaztatni óhajt mint házikisasszony vagy gyermekek mellé mint nevelőnő.

### Kitűnő gazdasszony

ki a német nyelven kívül magyarul is beszél, ó bizonyítványok alapján alkalmazást kaphat. Levelek M. D. betűk alatt a kiadóhivatalba küldendők.

### Oly nevelőnőt

keseknek a vidékre két leánygyermek mellé, aki a magyar, német és francia nyelvben jártas, azonfölül zongoratanításra s arra is vállalkozhatik, hogy növendékeit a gazdasszonykedés főelemeibe gyakorlatilag beavassa. Levelek O—y jegy alatt a kiadóhivatalba küldendők.

### Gazdasszonyi állást

keres egy középkorú özvegy nő magányos úrhoz, aki a házgondozást érti, külső-belső gazdaság vezetésében alaposan jártas.

### Két szép utcai lakás,

látogatott utcában a város legszebb és legegészségesebb részén melyeknek mindegyike 4 utcai-, 1 udvari-, 1 előszoba, honyha, mosókonyha, pnce, padlásból áll, és egyike kizárólag az 1-ső másika a II-ik emeletet teljesen elkülönítve képezi, 1884. évi április 1-vel bébe adandó. Tudakozásokat a kiadóhivatal fogad el.

### Egy vidéki fiatal úr,

kinek tisztességes vagyoni helyzete van, 17—18 éves, művelt s kellemes külsejű hölgyekkel komoly szándékból kíván szorosabb ismeretséget kötni. Leveleket, melyekhez fényképek melléklendők, teljes titoktartás biztosítása mellett „Kincs-kereső“ cím alatt a kiadóhivatal fogad el.

### Egy műkertész,

kinek családi vi zonyai miatt kellett uragát elhagyni, hasonló minőségben keres alkalmazást. Bizonyítványai között külföldi szakemberek elismerő nyilatkozatai is vannak. Leveleket „Flóra“ cím alatt lapunk kiadóhivatala fogad el.

### Házmesternek

ajánkzik egy 45 éves, egészen munkaképea egyén, ki előbb közműves mester-séget űzött s ilyen minőségénél fogva a házi felügyeletet sikeresebben kezelheti. Levelek „M—k“ jegy alatt a kiadóhivatalhoz intézendők.

### Egy kétemeletes új ház,

mely még adómentes, és a város igen szép és egészséges részében fekszik Pozsonyban, szabad kézből eladó. Alkuszok közvetítése egészen ki van zárva. Leveleket R—y jegy alatt a kiadóhivatal fogad el.

### Egy fiatal erdész,

ki állás után tisztességes jövedelemmel rendelkezik, komoly szándékból kíván 18—20 éves tisztességes hajadonokkal ismeretséget kötni. A vagyoni helyzetre nézve nagyobb igénye nincs, de a házi nevelésre nagy súlyt fektet. Levelek „Hymen“ cím alatt a kiadóhivatalba küldendők.

### Két tanuló

teljes ellátást kaphat oly tisztességes családban, ahol zongora használatán kívül francia s angol nyelvben is vehetnek leckéket. Levelek D—r jegy alatt a kiadóhivatalban küldendők.

### Mérnöki műszerek

és pedig 1 Kraft-féle mérő-asztal, egy dioptra (lénia), egy dioptra-lénia dioptrával együtt, egy lánc, egy szeglet-tükör, keveset használva, a legjobb karban eladandók. Bővebb értesítést e lap kiadóhivatala ad.